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1ο Δημοτικό Σχολείο Αγίου Νικολάου 2024-2025 

1. ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ: ΟΡΙΣΜΟΣ ΥΓΕΙΑΣ & ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας (1946), η υγεία είναι «η 
κατάσταση της πλήρους σωματικής, ψυχικής και κοινωνικής ευεξίας και όχι μόνο η 
απουσία ασθένειας ή αναπηρίας». Επομένως, ο προσδιορισμός της έννοιας της υγείας 
αφορά σε όλες τις πτυχές της προσωπικότητας του ατόμου: ψυχοσυναισθηματικές, 
σωματικές και κοινωνικές (W.H.O., 2013). Υπάρχει ένας μεγάλος αριθμός παραγόντων 
που συμβάλλει στην εξασφάλιση της υγείας του ανθρώπου: γενετικοί, περιβαλλοντικοί, 
συνθήκες ζωής, σύστημα υγείας, εκπαίδευση για την υγεία κ.ά.  

Από την άλλη πλευρά, ως ασθένεια θεωρείται η διαταραχή της ομοιόστασης 
ενός οργανισμού, δηλαδή της ικανότητάς του να διατηρεί σχετικά σταθερές συνθήκες 
στο εσωτερικό του, ανεξάρτητα από τις συνθήκες του περιβάλλοντός του. Μια 
ασθένεια (ελαφριά, μέτρια ή σοβαρή) μπορεί να οφείλεται σε: 
 γενετικές ανωμαλίες (DNA, RNA)  
 παθογόνους μικροοργανισμούς (ιούς, βακτηρίδια, μύκητες κτλ) 
 κληρονομικές δυσλειτουργίες 
 συνθήκες και τρόπο ζωής (διατροφή, αλκοόλ, κάπνισμα, μόλυνση ατμόσφαιρας, 

στρες κ.ά.) 
 ατυχήματα 

2. ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ 

Το σχολείο οφείλει να διασφαλίζει την υγεία και την ασφάλεια των μαθητών/-
τριών και του προσωπικού του (εκπαιδευτικού, βοηθητικού, διοικητικού) προκειμένου 
να επιτευχθεί η απρόσκοπτη και εύρυθμη λειτουργία του. Η υγεία και η ασφάλεια στον 
χώρο της εκπαίδευσης έχει ως σκοπό την ελαχιστοποίηση των πιθανών ατυχημάτων 
κατά τη διάρκεια του σχολικού ωραρίου. Ένα ασφαλές μαθησιακό περιβάλλον 
αποτελεί αναγκαία συνθήκη για όλους όσοι εμπλέκονται στη μαθησιακή διαδικασία 
(ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε., 2013).  

Η κατασκευή και η συντήρηση του σχολικού κτιρίου εμπίπτει σε συγκεκριμένες 
προδιαγραφές. Ένας χώρος λειτουργικός, εργονομικός και προστατευμένος περιορίζει 
κατά το δυνατό τους κινδύνους. Η ασφάλεια των κτηριακών εγκαταστάσεων των 
νηπιαγωγείων επιτυγχάνεται ακολουθώντας κάποιες προδιαγραφές του Ο.Σ.Κ.  

Σε συνεργασία με την Τοπική Αυτοδιοίκηση:  
 Συντάσσεται από τη σχολική μονάδα Μνημόνιο Έκτακτων Αναγκών (διαχείριση 

σεισμικού κινδύνου και άλλων έκτακτων αναγκών) 
 Δίνεται έμφαση στην Εφαρμογή Υγειονομικών Διατάξεων (ύδρευση, αποχέτευση, 

διαχείριση απορριμμάτων, κυλικεία κ.ά.) 
 Γίνεται συνεχής Συντήρηση των Σχολικών Εγκαταστάσεων (ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε., 2013). 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%83%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CE%B5%CE%B9%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BD%CE%B1%CF%80%CE%B7%CF%81%CE%AF%CE%B1
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3. Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΜΑΣ 
Όλοι οι μαθητές και οι μαθήτριες θα πρέπει να απολαμβάνουν τη φοίτησή τους 

χωρίς να τίθεται σε κίνδυνο η ψυχοσωματική τους υγεία.  
Πώς μπορεί να γίνει αυτό; 
 Μέσω της επιτήρησης από τους εκπαιδευτικούς (δραστηριότητες, διαλείμματα, 

περίπατοι, επισκέψεις κ.ά.). 
 Μέσα από την κατάλληλη διαμόρφωση του χώρου για την πρόληψη 

ατυχημάτων. 
 Μέσα από τον έλεγχο της επίσκεψης τρίτων κατά τη διάρκεια του ωρολογίου 

προγράμματος (ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε., 2013). 

Προς όφελος της ασφάλειας και της υγείας του μαθητή, το σχολείο ζητά από 
τους γονείς να ενημερώνουν γραπτά σε ό,τι αφορά την κατάσταση υγείας του παιδιού 
τους, όπως για παράδειγμα σε θέματα: επιληψίας, αλλεργίες, διαβήτη, καρδιακών 
προβλημάτων, όρασης ή ακοής. Επιπλέον, οι γονείς/κηδεμόνες οφείλουν να 
ενημερώνουν το σχολείο για οποιαδήποτε αλλαγή στην κατάσταση υγείας του παιδιού 
τους κατά τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς. Το σχολείο απαιτεί αυτές οι πληροφορίες 
να είναι ακριβείς και να ανανεώνονται στη διάρκεια της σχολικής χρονιάς. 

Σε περίπτωση που ένας μαθητής/-τρια βρίσκεται σε κατάσταση έκτακτης 
ανάγκης και οι πληροφορίες που έχουν δοθεί στο σχολείο δεν ανταποκρίνονται στην 
πρόσφατη κατάσταση υγείας του/της, τότε η κατάσταση γίνεται πιο δύσκολη για το 
προσωπικό και για τον/την ίδιο/α αν πάσχει από μια ασθένεια ή τραυματισμό. Είναι 
σημαντικό, επομένως οι γονείς/κηδεμόνες να αναφέρουν σε ειδικό έντυπο που 
παρέχεται από το σχολείο στην αρχή της σχολικής χρονιάς αλλεργίες σε φάρμακα, 
προβλήματα υγείας και την φαρμακευτική αγωγή που συνιστάται για το παιδί τους. 
Αυτές οι πληροφορίες είναι απαραίτητες σε περιπτώσεις όπου οι γονείς / κηδεμόνες 
δεν είναι διαθέσιμοι και ο μαθητής πρέπει να μεταφερθεί στην πλησιέστερη 
νοσηλευτική μονάδα για να λάβει την κατάλληλη θεραπεία και φροντίδα. 

Α. Παροχή Πρώτων Βοηθειών στο σχολείο 

Οι παρακάτω οδηγίες ισχύουν για όλο το σχολείο καθώς και για τους 
εκπαιδευτικούς που είναι αρμόδιοι για  την παροχή των Πρώτων βοηθειών: 
 Τα κουτιά πρώτων βοηθειών είναι διαθέσιμα στο γραφείο του Συλλόγου 

Διδασκόντων και στο γραφείο της Διεύθυνσης του σχολείου. 
 Σε κάθε διδακτική επίσκεψη εκτός του σχολείου ο υπεύθυνος εκπαιδευτικός 

φέρει μαζί του φορητό φαρμακείο. 
 Υπάρχει λίστα με τα περιεχόμενα του φαρμακείου, τα οποία ελέγχονται σε τακτά 

χρονικά διαστήματα για την επάρκεια και την ημερομηνία λήξης τους. 
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Β. Ασφάλεια, ατυχήματα και καταστάσεις έκτακτης ανάγκης 

 Θέτοντας ως στόχο την προώθηση της υγείας και της ασφάλειας σε όλες τις 

δραστηριότητες του σχολείου και προκειμένου να διασφαλιστεί ταχεία, καλά 

συντονισμένη και επαρκής ανταπόκριση ακολουθείται η εξής πολιτική, η οποία 

εφαρμόζεται σε όλα τα εμπλεκόμενα πρόσωπα (μαθητές και εκπαιδευτικούς): 

 Έχουν οριστεί από την αρχή της σχολικής χρονιάς, με Πράξη Συλλόγου 
Διδασκόντων, δύο εκπαιδευτικοί για την παροχή πρώτων βοηθειών σε 
περιπτώσεις που πιθανόν χρειαστεί (έκτακτες ανάγκες, ατυχήματα κτλ). 

 Σε περίπτωση ανάγκης για παροχή πρώτων βοηθειών σε κάποιον μαθητή/-τρια 
ειδοποιούνται άμεσα οι παραπάνω ορισμένοι εκπαιδευτικοί, η Διευθύντρια και 
στη συνέχεια οι γονείς/κηδεμόνες του/της. 

 Κάθε χρόνο οι μαθητές/-τριες των μεγαλύτερων τάξεων συμμετέχουν σε 
προγράμματα πρώτων βοηθειών, εγκεκριμένα από το Υπουργείο Παιδείας, 
Θρησκευμάτων και Αθλητισμού (Kids Save Lives). 

 Κάθε δύο χρόνια η Διεύθυνση του σχολείου φροντίζει να συνδιοργανώνει με 
αρμόδιους φορείς Σεμινάρια Ενδοσχολικής Επιμόρφωσης «Πρώτων Βοηθειών», 
μέσα από τα οποία επιμορφώνονται όσοι/όσες εκπαιδευτικοί το επιθυμούν.  

Γ. Φαρμακευτική Αγωγή μαθητών/-τριών στο σχολείο 

 Έργο των εκπαιδευτικών είναι όλα εκείνα που άπτονται των εκπαιδευτικών 
διαδικασιών, δηλαδή η διδασκαλία, η εκπαίδευση και η διαπαιδαγώγηση των 
μαθητών, με στόχο την ποιότητα της εκπαίδευσης, την κοινωνική πρόοδο και τη 
διάδοση του πολιτισμού.  

 Οι εκπαιδευτικοί δεν υποχρεούνται να έχουν τις απαραίτητες ιατρικές ή 
φαρμακευτικές γνώσεις, ώστε να συνεισφέρουν με εξειδικευμένες πράξεις 
χορήγησης φαρμάκου από το στόμα, ή σε ενέσιμη μορφή σε ειδικού τύπου 
ασθένειες των μαθητών (εφηβικός ζαχαρώδης διαβήτης, επιληπτικές κρίσεις κ.ά) 
αλλά και σε εποχιακές ιώσεις.  

 Το παραπάνω δεν αποκλείει την υποχρέωση των εντεταλμένων εκπαιδευτικών, 
οι οποίοι έχουν λάβει την κατάλληλη εκπαίδευση, να παρέχουν τις στοιχειώδεις 
πρώτες βοήθειες στους μαθητές/-τριες του σχολείου κάθε φορά που χρειάζεται.  

 Επιπλέον δεν προβλέπεται η παρουσία νοσηλευτή ή γιατρού σε κάθε σχολείο 
ενώ δεν υπάρχει πρόβλεψη για διασύνδεση του σχολείου με συγκεκριμένο 
νοσοκομείο, έτσι ώστε να υπάρχει ορισμένο σημείο επαφής για τη διαχείριση 
οποιασδήποτε κατάστασης απειλεί την υγεία των μαθητών/-τριών. 
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 Σε περιπτώσεις που απαιτείται φαρμακευτική αγωγή, οι γονείς/κηδεμόνες των 
μαθητών/-τριών οφείλουν να αιτούνται την άδεια της Διευθύντριας προκειμένου 
να εισέρχονται οι ίδιοι ή άλλο πρόσωπο το οποίο θα υποδείξουν σχετικά, στο 
χώρο του σχολείου προκειμένου να την χορηγήσουν.  

 Σε έκτακτα σοβαρά ιατρικά περιστατικά μαθητών/-τριών η Διευθύντρια οφείλει 
να καλεί το ΕΚΑΒ (166) για τη διακομιδή τους, συνοδεία εκπαιδευτικού, ενώ 
ταυτόχρονα ενημερώνει άμεσα τους γονείς/κηδεμόνες του. 

Δ. Διαδικασία σε περίπτωση ατυχήματος ή ασθένειας 
Η υγεία και η ευεξία των μαθητών βρίσκεται στο επίκεντρο του σχολείου. Εάν 

κάποιος/-α μαθητής/-τρια τραυματιστεί ή αρρωστήσει ή ισχυριστεί ότι αρρώστησε 
μετά την άφιξή του στο σχολείο, ο γονέας/κηδεμόνας θα ειδοποιηθεί αμέσως από τον 
εντεταλμένο εκπαιδευτικό για να παραλάβει άμεσα το παιδί του από το σχολείο.  

Το συμβάν καταγράφεται στο Βιβλίο Σχολικής Ζωής από την Διευθύντρια ή από 
τον/την υπεύθυνο/-νη εκπαιδευτικό. Ο μαθητής/-τρια θα αποχωρήσει από το σχολείο 
συνοδεία του γονέα/κηδεμόνα του ή άλλου προσώπου (που αυτός/-ή θα υποδείξει 
τηλεφωνικά), υπογράφοντας Υπεύθυνη Δήλωση πρόωρης αποχώρησης. 

Τα παραπάνω, με βάση την τελευταία επικαιροποίηση του πρωτοκόλλου υγείας 
του σχολείου, εφαρμόζονται και στην περίπτωση επαναλαμβανόμενου παραπόνου του 
μαθητή/-τριας ότι  έχει κάποια ενόχληση (πόνο στην κοιλιά κ.ά.), καθώς το σχολείο δεν 
νομιμοποιείται να διαγνώσει αν όντως υπάρχει κάποιος ιατρικός λόγος ή αν η 
ενόχληση προέρχεται από άγχος ή συναισθηματική πίεση.  

Χρειάζεται, ακόμα, να τονιστεί ότι η διάκριση ανάμεσα στα βιολογικά/οργανικά 
ή συναισθηματικά αίτια της ενόχλησης μπορεί να γίνει μόνο από ειδικούς. Αν η 
κατάσταση του μαθητή/-τριας απαιτεί άμεση ιατρική φροντίδα, το σχολείο οφείλει να 
καλέσει το ΕΚΑΒ και να ειδοποιήσει τους γονείς/κηδεμόνες του/της.  

4. ΓΕΝΙΚΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ 

Προς όφελος όλων των μαθητών/-τριών και του προσωπικού του σχολείου, οι 
γονείς/κηδεμόνες θα πρέπει να κρατούν στο σπίτι τους τα παιδιά τους όταν: έχουν 
πυρετό, κάνουν εμετό ή διάρροια, εμφανίζουν εξανθήματα άγνωστης προέλευσης, ή 
οποιαδήποτε ασθένεια, η οποία παρεμποδίζει τη μαθησιακή τους λειτουργία.  

Οι μαθητές/-τριες μπορούν να προσέρχονται στο σχολείο μόνο όταν δεν 
παρουσιάζουν τα παραπάνω συμπτώματα και έχουν ολοκληρώσει την φαρμακευτική 
αγωγή που τους έχει δοθεί 24 ώρες πριν επιστρέψουν στο σχολείο. Χρειάζεται να 
τονιστεί ότι αυτή την περίοδο δεν ισχύουν ειδικές ρυθμίσεις για τον covid.    
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 Οι γονείς/κηδεμόνες οφείλουν να ενημερώσουν αμέσως το σχολείο εάν το 
παιδί τους εμφανίσει μια μεταδοτική ασθένεια. Ένας μαθητής/-τρια όταν επιστρέψει 
στο σχολείο, έπειτα από μια ασθένεια, θα πρέπει να περιορίσει τις δραστηριότητές 
του/της και να ενημερωθεί ο/η υπεύθυνος/-νη εκπαιδευτικός της τάξης του για 
οποιαδήποτε πληροφορία σχετικά με την ασθένειά του/της. 

Κατά τη διάρκεια των διαλειμμάτων οι μαθητές/-τριες δεν θα παραμένουν στις 
αίθουσες διδασκαλίας παρά μόνο σε περιπτώσεις ακραίων θερμοκρασιών ή δυσχερών 
καιρικών φαινομένων. Χρειάζεται ιατρικό σημείωμα για να δοθεί άδεια σε έναν/μία 
μαθητή/-τρια να μείνει μέσα σε αίθουσα κατά τα διαλείμματα και πάντοτε παρουσία 
εκπαιδευτικού, προκειμένου να υπάρχει επαρκής εποπτεία του. 

Αλλεργίες 
Μία από τις πιο σημαντικές αρμοδιότητες του Σχολείου είναι να παρέχει ένα 

ασφαλές περιβάλλον για όλα τα παιδιά. Ένας σημαντικός αριθμός των μαθητών/-τριών 
που φοιτούν στα σχολεία μας έχουν σοβαρές αλλεργίες στα αράπικα φιστίκια και τα 
προϊόντα που περιέχουν ξηρούς καρπούς, σε σημείο που το παραμικρό ίχνος από αυτά 
τα προϊόντα μπορεί να τους/τις προκαλέσει μοιραία κατάληξη. 

Προκειμένου να διαμορφωθεί ένα ασφαλές περιβάλλον στο χώρο του σχολείου, 
ακολουθείται η πολιτική της απαγόρευσης κάθε είδους ξηρών καρπών. Γι’ αυτό 
παρακαλούνται οι γονείς/κηδεμόνες να μην δίνουν ποτέ τρόφιμα στα παιδιά τους που 
περιέχουν φιστίκια ή άλλα είδη ξηρών καρπών. 

Το σχολείο και οι οικογένειες των παιδιών με αλλεργίες αντιλαμβάνονται την 
αδυναμία να εξασφαλιστεί στο πλαίσιο του σχολείου ένα απόλυτα ασφαλές 
περιβάλλον για εκείνους και εκείνες των οποίων η ζωή είναι σε κίνδυνο, παρά τις 
προσπάθειες που κάνουμε.  

Σε περίπτωση αλλεργικής αντίδρασης το σχολείο οφείλει να κάνει επείγουσα 
έκκληση στο ΕΚΑΒ. Οι γονείς/κηδεμόνες ή ένα από τα πρόσωπα των οποίων τα στοιχεία 
έχουν δοθεί από τους ίδιους για να ενημερωθούν σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης θα 
ειδοποιηθούν χωρίς καμία καθυστέρηση. 

Υποχρεώσεις της οικογένειας και των μαθητών/-τριών 
Προκειμένου το σχολείο να αποτελέσει ένα ασφαλές περιβάλλον για όλους 

όσοι βρίσκονται μέσα σε αυτό, χρειάζεται οι γονείς/κηδεμόνες να: 
 σεβαστείτε την πολιτική για την υγεία του σχολείου, 
 ενημερώστε το σχολείο για τυχόν αλλεργίες του παιδιού, 
 μη δίνετε προϊόντα που περιέχουν φιστίκια ή ξηρούς καρπούς στο παιδί σας, 
 διδάξτε στο παιδί σας να διαχειρίζεται την τροφική του αλλεργία, 
 μην δίνετε τρόφιμα στα παιδιά σας χωρίς να γνωρίζετε τα συστατικά. 
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Ψείρες 
Η εμφάνιση ψειρών αποτελεί λόγο ανησυχίας για κάθε σχολείο. Οι μαθητές/-

τριες που έχουν ψείρες θα πρέπει επιστρέφουν στο σπίτι τους και να παραμένουν σε 
αυτό μέχρι το τέλος της κατάλληλης θεραπείας. Όλες οι κόνιδες πρέπει να έχουν 
απομακρυνθεί πριν ένας/μία μαθητής/-τρια επιστρέψει στην τάξη. Σε περίπτωση που 
διαπιστωθεί η παρουσία ψειρών σε μια τάξη, το σχολείο θα ενημερώσει όλους τους 
γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/-τριών της.  

Εμβολιασμός 
Σύμφωνα με την γνωμοδότηση της Εθνικής Επιτροπής Εμβολιασμών 

υποχρεωτικά είναι όλα εκείνα τα εμβόλια που είναι ενταγμένα στο Εθνικό Πρόγραμμα 
Εμβολιασμών. Η επίδειξη του Βιβλιαρίου Υγείας ή άλλο στοιχείο από το οποίο 
αποδεικνύεται ότι έγιναν τα προβλεπόμενα εμβόλια αποτελεί ένα απαραίτητο 
δικαιολογητικό, το οποίο αν λείπει δεν μπορεί να ολοκληρωθεί η εγγραφή νέων 
μαθητών/-τριών στο σχολείο μας.  

Η Φυσική Αγωγή 
Το μάθημα της Φυσικής Αγωγής (Φ.Α.) αποτελεί αναπόσπαστο μέρος του 

σχολικού προγράμματος. Το σχολείο αναμένει ότι όλοι οι μαθητές θα συμμετέχουν 
ενεργά στο μάθημα της Φ.Α. και θα φέρουν κάθε φορά την κατάλληλη ενδυμασία 
(αθλητικά παπούτσια και φόρμες). Απαλλαγή από το μάθημα της Φ.Α. μπορούν να 
πάρουν οι μαθητές/-τριες μόνο για σοβαρούς ιατρικούς λόγους. Απαραίτητο για την 
συμμετοχή τους στο μάθημα της Φ.Α. είναι το Ατομικό Δελτίο Υγείας Μαθητή 
(Α.Δ.Υ.Μ.)  το οποίο οι μαθητές/-τριες προσκομίζουν στο σχολείο κατά την πρώτη 
εγγραφή τους σε αυτό και το ανανεώνουν στην Δ΄ τάξη. Όλοι οι μαθητές/-τριες 
ενθαρρύνονται να συμμετέχουν στις αθλητικές δραστηριότητες του σχολείου τους και 
σε σχολικούς αγώνες με άλλα σχολεία. Οι μαθητές/-τριες πρέπει να συμμορφώνονται 
με τους κανόνες του μαθήματος οι οποίοι διαμορφώνονται από την αρχή της σχολικής 
χρονιάς, σε συνεργασία με τον Εκπαιδευτικό Φ.Α. 

Υγεία και Ασφάλεια στο μάθημα της Φ.Α. 

Η Υγεία και η Ασφάλεια στο μάθημα της Φ.Α. αφορά στην κατάλληλη  
διαμόρφωση του φυσικού και του ψυχολογικού περιβάλλοντος μάθησης.  

Συγκεκριμένα: α) το φυσικό περιβάλλον αφορά στη διαμόρφωση ενός 
ασφαλούς περιβάλλοντα χώρου και περιλαμβάνει το γενικό χώρο (διαστάσεις, 
διαρρύθμιση, θερμοκρασία, φωτισμό, εξαερισμό κτλ) και τα μέσα διδασκαλίας και 
μάθησης, β) το ψυχολογικό περιβάλλον αφορά στη διαμόρφωση ενός ασφαλούς 
ψυχολογικού χώρου, όπου οι μαθητές/-τριες θα νιώθουν ότι οι ανάγκες, οι σκέψεις και 
τα συναισθήματά τους είναι σεβαστά και αποδεκτά από τον/την Εκπαιδευτικό. 
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 Προκειμένου να διασφαλιστεί η υγεία και η ασφάλεια των μαθητών/-τριών 
στο μάθημα της Φ.Α., οι Εκπαιδευτικοί Φ.Α. του σχολείου μας φροντίζουν να: 

 διαμορφώνουν ένα ασφαλές φυσικό και ψυχολογικό περιβάλλον, 

 σχεδιάζουν ένα «αναπτυξιακά κατάλληλο πρόγραμμα», ανάλογα με την ηλικία, 
τα ενδιαφέροντα και τις ιδιαίτερες ανάγκες των μαθητών/-τριών τους, 

 προσαρμόζουν τον αθλητικό εξοπλισμό στην ηλικία, στις ικανότητες και στα 
σωματομετρικά χαρακτηριστικά των μαθητών/-τριών τους, 

 έχουν βασικές γνώσεις σε θέματα υγείας & ασφάλειας (αντιμετώπιση φυσικών 
κινδύνων, παροχή πρώτων βοηθειών κ.ά.). 

 
Πηγές: 
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ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. (2013). Υγεία και Ασφάλεια στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση. Αθήνα: 
Εκδόσεις Κέντρο Τεκμηρίωσης – Πληροφόρησης ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε.  

Εγκύκλιος του Υπουργείου Παιδείας με αριθμό: Φ.7/495/123484/Γ1/4-10-2010. 
Πηγή: www.especial.gr 

Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας. (1946). Συνταγματική Οργάνωση της Υγείας. 
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https://www.especial.gr/farmakeytiki-agwgi-se-mathites-sto-scholeio-enimerwsi-kai-odigies-apo-to-ypoyrgeio-paideias/
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ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 
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